

## 记者手记

现场报道百年大党“庆生礼”  
我比任何时候更懂你!

扫码看视频

大图:现代快报特派记者徐红艳在现场  
小图:庆祝大会请柬及记者证件



2021年7月1日,对于中国人来说,注定又是一个载入史册的日子。上午8点,庆祝中国共产党成立100周年大会在北京天安门广场隆重举行。参与大会报道的记者和工作人员们踏着星光出发,许多人更是一夜未眠。

凌晨4点,天安门广场上,记者们已经架起长枪短炮,大家都在期待着这场世界上最大政党的百岁“庆生礼”。

凌晨的天安门广场,长安街上灯火辉煌,红旗随风飘扬,月亮依旧高悬。最早到的绝不是我们。现场,国旗护卫队踢着正步正在做最后的彩排,合唱团团员、志愿者们也已各就各位。

作为一名90后记者,有机会现场参加庆祝中国共产党成立100周年大会,用文字、图片和视频记录下这一时刻,甚至是来次同框,除了激动和自豪,更多了一份神圣与使命感。

全场首个热血时刻,是暖场时7首红色经典歌曲大联唱。《唱支山歌给党听》《我们走在大路上》《没有共产党就没有新中国》……每当旋律响起,首首都变成万人合唱,我在人群中大声地跟着唱,内心激动澎湃。

上午8点,庆祝大会准时开始。在1个半小时左右的时间里,掌声和欢呼声不绝于耳,现场观众不断挥舞着国旗、党旗,流淌出一片红色的海洋。

最令人感动的是,大会结束后,许多观众没有离场。此时,国旗护卫队迈着整齐的步伐开始退场,热烈的掌声不断响起。无需多言,我想这样的致敬,是只属于彼此的一种默契。

其实,不止是大会观礼观众和演职人员,为党庆生的“荣誉感”属于每一个中国人。

从年初火出圈的《觉醒年代》等红色题材剧目,到最近刷屏朋友圈的灯光秀、烟火秀,再到网友们自豪晒出自家长辈的“光荣在党50年”纪念章……建党100周年,新时代的年轻人正以自己的仪式感,为百年大党庆生。

为何90后、00后被中国共产党“圈粉”,这段刷屏网络的话或许就是答案:“我们生在红旗下,长在春风里。人民有信仰,国家有力量,民族有希望。”

我想,这是一种对领航者打心底的认可,因为我们深知,如今幸福生活,是一代又一代共产党人披荆斩棘换来的。从石库门到天安门,从小小红船到巍巍巨轮,从开天辟地到翻天覆地……越了解,越是敬佩,越是热血澎湃。

此次的采访经历,还有很多令人感动的细节,让我印象深刻。

庆祝中国共产党成立100周年活动新闻中心举行的首场记者会上,中央党史和文献研究院院长曲青山现场上了一堂生动的“党史课”,让“信仰”的智慧和力量更加可触可感。

从最初的50多名党员,发展壮大到拥有9500多万名党员,百年大党风华正茂。我比任何时候更懂你。作为一名入党积极分子,我更加迫切地想加入党组织,成为一名光荣的共产党员。

上百载栉风沐雨,九万里风鹏正举。百年之约,你我皆是见证者。

“百年大党,生日快乐!”让我们共同创造下一个更精彩的百年!

现代快报+ZAKER南京特派记者 徐红艳

## 来自江苏的他们讲述参加庆祝大会的感受

7月1日上午,庆祝中国共产党成立100周年大会在北京天安门广场隆重举行。大会结束后,现代快报记者第一时间采访了现场合唱团和来自江苏的全国“两优一先”表彰对象。

## 现场感受

合唱团成员:非常荣幸能在这个历史时刻为党献歌

来自江苏苏州的张涛是合唱团成员之一,目前在中国政法大学读大一。她告诉现代快报记者,作为一名共青团员,非常荣幸能在这个历史时刻为党献歌。在一次次的排练和正式演出中,她对每首歌都有了新的理解,也获得了许多力量。

谢瀚涵来自江苏南通,目前就读于北京航空航天大学,在现场担任志愿者。身为预备党员的她,参与这场大会感触颇深,“自己的政治生日和建党百年在同一年,这是一件非常荣幸的事。”她也暗下决心:在一年的转正期内,将以一名正式党员的标准来要求自己,凡事冲锋在前,也为身边的同学当好表率。

## 接续奋斗

来自江苏的全国“两优一先”表彰对象将这样做

庆祝大会邀请了全国“两优一先”表彰对象参加。在现场,来自江苏的全国“两优一先”表彰对象第一时间接受现代快报记者采访,谈感受、晒举措。

“这是一个伟大的大会,总书记在会上号召我们要以史为鉴、开创未来。”南京工业大学党委委员、化工学院教师第五党支部书记范益群表示,这对科技工作者来说,就是要实现科技的自立自强。他表示自己作为高校教师,要把党的精神传回去、传下去。在科技上勇攀高峰,实现科技的自立自强。此前,他所在的第五党支部荣获“全国先进基层党组织”称号。

全国优秀共产党员、中圣科技(江苏)有限公司党委书记郭宏新表示,作为一名教师和科技企业家,要用科技的力量推动社会更大的进步。“江山就是人民,人民就是江山,打江山、守江山,守的是人民的心。”总书记说的这句话让全国优秀共产党员、中国邮政集团有限公司江苏省泰兴市分公司城区分局党支部书记、江平路支局长何健忠印象深刻。他表示,作为一名共产党员,平时各项工作应该处处做在前,同时也要坚定信仰,更好地为人民服务。

全国优秀共产党员、江苏省人民医院(南京医科大学第一附属医院)服务保障中心主任王永红说:“回去后一定要认真学习,深刻领会总书记的讲话精神,坚定信念,坚守平凡的岗位,埋头苦干,清清白白做人,干干净净做事。”

现代快报+ZAKER南京特派记者 徐红艳 记者 王益 蔡梦莹



扫码看视频

## 天安门广场上的4名领诵员是谁?

7月1日上午,庆祝中国共产党成立100周年大会在北京天安门广场隆重举行。共青团员和少先队员代表集体致献词时,4名领诵员吸引了大家的目光。不少网友都在打听,他们是谁?是如何被选上的?

据北京日报

►共青团员和少先队员代表集体致献词,从左到右依次是姚牧晨、彭友馨、冯琳、赵建铭

新华社记者 李尢 摄



## 彭友馨 为了准确表达一句话,到处喊“妈妈”

北京市海淀区中关村第三小学六年级学生彭友馨,3岁开始练习舞蹈,挺拔的体态成了她入选领诵员的加分项。面试时,专家们看中彭友馨纯净的声音、阳光的性格、大方的举止。尽管先天条件很好,从未接触过朗诵的她仍经常大呼“压力山大”。

献词里有一句话:“妈妈对我说,在每个人心中,中国共产党都是光荣的模样。”老师说,这句话开头的“妈妈”二字,发音既不能太实,又不能太虚,还不能用生硬而夸张的朗诵腔,得让听众有一种画面感。彭友馨一直练不好,急得直哭。深知只有不断练习才能达标的彭友馨,不仅反复练习,还逮着同学老师就喊“妈妈”,请大家帮她指导,预备队的老师同学几乎都被她叫过“妈”。

## 冯琳“红船”故里的姑娘向党抒发最真挚情感

“特别巧!10年前,五年级的我就在学校组织的建党90周年庆祝活动中,参加了向党献词的朗诵表演。没想到,10年后,我竟然能站在天安门广场,在庆祝中国共产党成立100周年大会上朗诵!”中国传媒大学播音与主持艺术专业的大三学生冯琳,连呼自己“太幸运了”。

在朗诵技巧和能力上,“科班出身”的冯琳更有优势。“背下一篇800多字的朗诵稿是件很轻松的事。”背稿虽易,朗诵可远没有她想象得那么轻松。过去朗诵,依靠技巧就能“撑全场”,可“技巧派”最多只能算是读稿子,远达不到朗诵的要求。为了让孩子们增加对朗诵稿的理解,朗诵稿的原作者特意来到培训基地,为大家讲解稿件的创作历程。培训老师则为孩子

们安排了党史学习课,组织他们观看《建党伟业》《建军大业》等电影,重温光辉党史。

“我是浙江嘉兴人,从小就知道,我的家乡是革命圣地,是红船破浪启航之地,是中国共产党诞生的地方。”在中国共产党历史展览馆参观时,冯琳听着老师讲述红军长征的感人故事,看着革命将士们浴血奋战的复原场景、一幅幅珍贵的历史图片,感动得流下眼泪。

## 姚牧晨“这个夏天,注定会让我铭记终生”

“其实我到现在还是懵的,不知道当时是怎么被选中的。”来自北京市第一实验小学六年级的姚牧晨说,他从海选一开始就有运气的加持。

3月份海选的时候,姚牧晨正在上数学课,突然进来几名老师,选了几个同学让做自我介绍,姚牧晨并不在其中。就在老师们即将离

开时,一名女老师将他叫了起来。她就是后来领诵预备队的指导老师刘鹏。直到现在,刘鹏还记得当时姚牧晨坐在靠窗位置的倒数第三排,并没有引起大家的注意。但“捡”回来后,发现是个可塑之才。

虽然之前参加过“曹灿杯”全国朗诵大赛、人民大会堂的迎宾等活动,但姚牧晨总觉得自己对稿件的快速理解能力不够,为此他没少跟在哥哥姐姐的后面学习。因为集训,姚牧晨错过了一场自己本该担当主力的全国篮球联赛。“篮球今后我可以再打,但是这次献词意义重大,我的肩上担着的是中国青少年的时代使命,绝对不能退缩。”

参加完庆祝中国共产党成立100周年大会后,姚牧晨说:“这个夏天,注定会让我铭记终生。”

## 赵建铭非科班“黑马”的逆袭路

来自中央财经大学国际经济与贸易学院的大四学生赵建铭,是献词的领诵员之一。没有受过专业训练的他,要面对的首要难题是对发声气息的把控。“有时候找不准发声位置,感觉自己声音会发虚。”除此之外,他对身体的控制感一开始也很难拿捏准确,让老师一度替他担忧。

为了提高基本功,弥补不足,赵建铭在集体练习之外还有针对性地自己加练。对于气息不足的问题,他反复练习腹式呼吸;对于表情控制的问题,他对着镜子反复练习,慢慢地,他找到了感觉。